

中俄友誼·豐碑 紀念反法西斯戰爭勝利70周年 系列之二



■抗聯老戰士王明。本報吉林傳真

蘇軍建遠東中國旅 抗聯「鐵孩」並肩抗日

懷念你！戰友

幾周前，93歲的東北抗日聯軍老戰士王明還能拖着老伴姜成嵐的手，佝僂着身子，踟躕前行。如今，他只能躺在病床上，吃力地喘着氣。當年烽火連天的歲月、並肩作戰的戰友，他已無法記起，記者只能從他89歲老伴的轉述和戰友的回憶錄中，拼接起記憶的碎片，還原出慘烈的戰爭往事。

■香港文匯報記者 廖一、張艷利 長春報道

吉林省軍區幹休所的王幹事向記者介紹說，王明是1936年參軍的，當時只有13歲，是東北抗日民主聯軍第五軍第二師支隊長王效明的警衛員，曾在黑龍江烏蘇里江一帶與日偽軍交戰無數，因英勇善戰，被戰友們親切稱為「鐵孩」。

1941年，在生存環境極其險惡、後勤補給為零的情況下，王明所在的「東北抗日聯軍最後的老底子」不得不撤到蘇聯遠東地區，與蘇聯人民並肩為保家衛國而戰。剛到時，蘇聯方面拿出一桌子黑列巴（黑麵包）、蘇伯湯和豬肉熱情款待，當時抗聯戰士們已有5年沒吃過豬肉了。

負責偵察日軍情報

到了1942年，王明等700多名東北抗聯主力部隊指戰員被整編為東北抗日聯軍教導旅，被授予蘇聯紅軍遠東紅旗軍第88旅番號，大多是「野路子」（非正規出身）的隊員開始接受嚴格而全面的軍事訓練，很多科目是偵察兵範疇。蘇聯教官除了教會他們掌握俄語、電台收發報、戰地緊急救護、跳傘等基礎課程外，還傳授了諸如野外生存、武裝泅渡、汽車駕駛等特殊技能，這在第二次世界大戰中是非常超前的軍事訓練，抗聯教導旅也成為中國第一支具備空降能力的部隊。

王明戎馬一生，他曾向老伴追憶起最慘烈的戰場，稱蘇聯偉大衛國戰爭（二戰）的生死考驗讓他最難忘。他告訴老伴，「執行偵察任務時，夜間在戰壕裡摸到大鼻子的屍體就是外國人的。最慘的是拚刺刀，一開始挺害怕，但一打起來就不怕了。」老奶奶清晰地記得王明細述的戰爭時的表情。

蘇軍攻打日軍前，王明隨偵察小組潛回東北進行偵查，任務是從黑龍江東寧一帶過境，潛入到「中東鐵路」沿線，偵查每

俄方頒功勳章褒獎

離休後的王明益發懷念戰友，只要和抗聯的老戰友在一起，他的話就多起來。「當時與王明一起接受跳傘訓練的朱保中膽小不敢跳，是讓王明推下去的。」老奶奶記得老伴回憶戰友時一臉自豪。王明還向老伴談起過蘇聯的戰友和軍官，指蘇聯遠東邊疆區區委書記兼軍區政委伊萬諾夫曾稱讚中國戰士幾乎把業餘時間都用來琢磨如何熟練使用武器、如何運用各種戰術上。

1945年8月，蘇軍遠東方面軍司令華西列夫斯基元帥還特意給第88旅發電報：「感謝你們用生命和鮮血換來的情報，為我們遠東方面軍進攻中國東北起了重大作用。特別是在日本關東軍戒備森嚴的要塞，駐紮地區所進行的偵察和營救行動，體現出中國戰士的優秀品格和高度頑強的戰鬥精神。」

老奶奶說，因為能一字不差地將這種戰場情報記在腦子裡，王明執行了大量偵察任務，為蘇軍向關東軍宣戰和解放東北立下了功勞，還獲頒一枚「蘇聯功勳獎章」。

1995年和2005年，王明等72位蘇聯紅軍遠東第88獨立步兵旅的中國老兵獲俄羅斯政府頒發「紀念偉大衛國戰爭勝利50（60）周年勳章」。當時俄駐瀋陽總領事回憶起同樣參加過二戰的老父動情地說：「說不定各位老戰士還與我父親分吃過同一塊『列巴』，分享過同一杯伏特加酒呢。」

■入蘇接受訓練的東北抗日聯軍教導旅部分成員。《黑龍江畫報》

泥水解渴 皮帶充飢

「我們的小戰士王明又負傷了……這次，他的屁股和腰被機關槍打傷了，往回走時，又被炸彈皮子碰了，血一個勁從傷口裡往外淌……我去給他上藥，他推着我說：『快去看別人吧，我啥事也沒有。』」王明的戰友徐雲卿後來這樣回憶這個「上了戰場，像一個小老虎一樣」的「又矮又瘦的小黑子」。

身受槍傷說不要緊

1936年參軍時，王明只有13歲，徐雲卿回憶那最讓他動容的一幕：「我把他按着坐下，扯住他的腿說：『別動。』可他總是往回收腿，不聽我的話。後來我着急了，對他說：『告訴你，把腿伸出來，一個老戰士還不聽話。』我這一說，他也火了。瞪着眼睛對我說：『告訴你，我說不要緊就不要緊！』說完，站起來就要走。我一把把他扯回來，想狠狠地批評他一

頓，可一看到他那流血的傷口和孩子似的臉，我的氣消了……當我從他翻起的血肉上夾掉彈皮時，我心疼得酥酥的，可他的腿像鐵打似得，一動不動。」

「鐵孩」能忍痛，更能在日本關東軍的圍堵和飢寒交迫中頑強生存下來。姜奶奶告訴記者，「他們有時一個月都見不到糧食，整整有兩年的時間沒在屋子裡睡過覺。山上的野果子、凍蘑菇被採光後，沒有水喝時他們就在地上挖個很深的坑，有水滲出時，就喝坑裡的泥水，沒有吃的就吃樹皮、皮帶，就連腳上穿的靛靛鞋（一種用厚厚的牛皮縫製的鞋子）也被他們吃掉了。」在零下40度的嚴寒中，王明他們沒棉衣穿，卻仍堅持抱着冰冷的槍入眠，又小又黑又瘦的王明常常只能鑽在一堆枯樹葉裡取暖，抗聯的老大姐們心疼地喊着「鐵孩」、「小黑子」把他摟在被窩裡。



東北抗聯衝鋒在前

東北抗日聯軍（抗聯）是中共領導下的一支抗日武裝。從1936年起，改編成東北抗日聯軍，共11個軍，3萬餘人。在極為困難的條件下，抗聯同日本侵略者進行了艱苦卓絕的鬥爭，湧現出楊靖宇、趙尚志、李兆麟、周保中和趙一曼等一大批著名抗日將領和英雄。朝鮮前領導人金日成等也是抗聯成員。

小資料

1942年8月1日，由抗聯700多名指戰員組成的抗聯教導旅宣告成立，後編入蘇聯遠東紅旗軍第88獨立步兵旅。1945年8月9日，150萬蘇軍分三路對日本關東軍發起攻擊，抗聯教導旅擔任着嚮導和突擊隊，衝鋒在前，其戰前派遣的290人空降偵察部隊絕大部分在對侵華日軍的最後一戰中犧牲。

蘇軍烈士紀念塔

蘇聯紅軍烈士紀念塔聳立在佔地面積1萬多平方米的吉林長春市人民廣場中央，塔下埋葬着蘇軍飛行烈士。

張艷利 攝



■王明（左三）與幾位抗聯老戰士接受授勳。本報吉林傳真

老英雄不應受凍

王明的家在吉林省軍區第一幹休所內，從1965年住到至今整整50年，僅在十幾年前掛了個面，掩住了紅磚。儘管王明一家自己掏錢換了暖氣，但採訪時，記者仍凍得不想先寫他的故事，倒是渴望能立刻改善老房子的狀況，讓這位軍功赫赫的老兵晚年不再受凍。此情此景，讓我們的心很傷，很痛。像他這樣的抗聯老兵，全國應該不足20位了。

姜奶奶告訴我們，看着院子裡一批批新建的房子，他們也盼着能住上，但卻從來沒去找過組織，因為在王明的內心裡，對組織和國家無所求，也無所求。我們不禁對老人充滿了敬仰之情。心裡禁不住聯想，在戰爭的年代裡，他經歷了多少常人難以想像的艱難和險阻。93年的人生道路，又承受了多少苦難？是他離休的太早，國家的政策有死角嗎？

對於房子的問題，幹休所的人說，他們沒有這項職權，所以很多年了，也沒解決好，平時只能配給醫生定時體檢、保養。



■王明年輕時全家合影。本報吉林傳真



■王明接受授勳。本報吉林傳真